

ION
2'50 ptas.
7'50
14'50
29'50
TIMOS

35...

s especies de
de mejor apli-
portada en Eu-
ork y Méjico, la
ie ofrece exce-
fin propuesto
se nuestro es-
sando que en-
edades de mo-
existir algunas
icatas» mejice-
pues siendo las
o solar, como
s y el esparto
las primacía
s tenemos
lo que ya es
a virulencia de
osca mediterr-
1 los entresijos
tados Unidos y
cado a nuestra
Si fuimos los
l mundo de la
nemos la prima-
en el aceite de
sitar a que las
roporcionen las
e purulencias le-
de las esencias
balsamadoras y
uperficiales pro-
osquilloso roce
e la renovación

is pueden ser
avorables a la im-
nijas «insecto-
ad sobre las ar-
s: la baratura de
y la facilidad de
a es tan grande
ca, desde 1.º de
la fiesta del tra-
de Septiembre
una cantidad de
se acerca a ve-
ince ceros, o más
mil nuevecientos
iones de millona
manifiestar que
ntidades, apesa-
a revista sería
«sentirme algo
tas cualidades
creación han ser-
L. Thomas Hunt
de la Universidad
entamente honra-
Nobel de Medici-
s: «médico—haya
llamada «mosca
sus interesantes
la herencia his-
roducido nuevas
huellas trazadas
istriaco Gregorio
noscas platanera
to en sus células
timas condiciones
os «cromosomas»
da función se ha
orías.
a» y la «insecto-
s», brillante por-
lítico español
omínguez, fue
ntemporáneo
cción a la crisis
que algún otro
almente celebra-
«noscológica»
a nueva ocupación
gñados de los

Hipócritas

No conocemos otra clase de Acción que la que significa trabajo. Si su catolicismo no es para los demás, sino para usted sólo, no es catolicismo. Porque catolicismo es sinónimo de proselitismo, igual que ansiedad de comunicar a los demás el bien de la fe y de la piedad. Muchos guardan para sí su religión, como se guarda el dinero. A éstos, el mundo no les llama avaros, les llama hipócritas.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 15 de Febrero 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 383

La situación política sigue siendo tan delicada como antes del último debate político

TEMAS DEL DIA

¿Verán y oirán en lo sucesivo?

No acepto, sin grandes reparos, lo de «nunca es tarde, si la dicha es buena». Aunque fuera buena la idea de hoy en adelante, han sido lucrativos y pésimos los sucesos de hoy para atrás; y de estos queda la duda en algunos, y la seguridad en muchos de que una mediana previsión, acompañada de la necesaria energía gubernativa hubiera podido evitarlos. El Gobierno ha tenido ojos y no ha visto, ha tenido oídos y no ha oído. No ha visto ni oído que se estaba sembrando simiente de crimen y de revolución sobre un campo fértil para un rápido germinar y florecer; y solo ante la perspectiva de una cosecha de iniquidades parece haber caído en la cuenta de que el poder que no previene ni evita los daños posibles, es un gran cooperador del mal.

Nadie, absolutamente nadie, definiendo hoy en Biología la generación espontánea. Todo es efecto de una causa; todo se genera por un germen. El germen del hecho es la idea. La idea insinuada, la idea inyectada, la idea aconsejada. Cuando se ha dicho por ciertos hombres «hay que matar, hay que asesinar», más pronto o más tarde y en mayor o menor proporción, se ha matado y se ha asesinado. Cuando desde cierto periódico se señaló a un político insignie como «carne de Anguillón», surgieron Artel y Possá. Y cuando desde el escaño del Congreso se dice que Canalejas es peor que Maura y se habla del atentado personal, surge el asesino de Canalejas. Como es la siembra así es la recolección. Consentida la primera, viene ineludiblemente la segunda. Difícilmente tendrá esta República, o tendremos con ella un día de verdadera paz. No porque sea República, sino por los elementos que se buscaron y se contrataron para imponerla. ¿No se consideró que eran unos magníficos coadyuvantes los sindicalistas al rojo cereza y los anarquistas al rojo blanco? ¿No se consideró que era un gran medio para la revolución el de la huelga general con toda clase de desórdenes? ¿No se sellaron pactos antinacionales? Pues los polvos de antaño, traen los lodos de hoy. Las piquetas comprometidas para derribar revolucionariamente el orden monárquico, se comprometen, con

no menos facilidades, para derribar el Gobierno y el orden republicanos. Gobierno y orden republicanos, decimos, porque la revolución social que se intenta, si se perpetrara, les negaría completamente en su forma dictatorial. Es decir: que todo lo que se sembró y se cultivó antes del 31 es lo que pugna por germinar y florecer en los intentos revolucionarios posteriores.

Eso mirando las cosas en su aspecto colectivo, que cuando se miran en el individual, o como si dijéramos en el detalle, todavía se comprueba más que aunque se pretenda lo contrario las premisas no pueden ser agarradas por las consecuencias. Si un periódico socialista aconseja el empleo de cuantos medios sirven para vencer, y dice que no hay que preguntar si son duros o no, sino que basta con saber que son eficaces ¿a quién puede extrañar que los exaltados del socialismo asesinen a sus adversarios? Más criminal y miserable que el inducido, es el inductor.

Pues estas inducciones se han estado haciendo con toda impunidad, sin que los ojos, ni los oídos gubernativos vieran y oyeran. ¿Ha concluido éste no ver ni oír? Quisieramos que los hechos, de hoy en adelante, nos permitieran contestar con una afirmación rotunda esa pregunta. Tememos, sin embargo, dados los procedimientos que se estiman, pasar por una nueva dolorosa desilusión...

Patricio

Carro de mano

SE DESEA COMPRAR
Razón en la Administración
de este diario.

SUSCRIBASE HOY
MISMO A «ACCION»
Y ESTARA VD. BIEN
INFORMADO

Ayer circularon insistentes rumores de crisis

Se atribuye gran importancia a la próxima reunión de la minoría radical.

En ella se ventilará la escisión que apunta en el partido

Madrid.—En los medios políticos se atribuye excepcional importancia a la reunión que el martes próximo celebrará en una de las secciones del Congreso la minoría radical bajo la presidencia del jefe del partido señor Lerroux.

Dícese que en esta reunión tomará estado oficioso dentro de la minoría la escisión que apunta en el seno del partido radical en el cual se perfilan cada día con trazos más fuertes una tendencia de matiz conservador y otra de orientación francamente izquierdista.

Un diputado radical con el que esta tarde hablaron los periodistas, decía a éstos que en la citada reunión quedará ventilada esta cuestión y marcado el tono más o menos conservador que ha de darse al partido.

Añadió que son varios los diputados radicales que opinan que en el caso de una incompatibilidad en-

tre los señores Lerroux y Martínez Barrio, la mayoría de los diputados seguirían al actual ministro de la Gobernación.

El interés de la reunión nace de la repercusión que inmediatamente habría de tener en la política y aun en la propia continuación del actual Gobierno, la división de la minoría radical si esta llegase a producirse.

Aumenta la expectación por las manifestaciones hechas por el ministro de Justicia, quien dijo que el Gobierno vivirá lo que duren las vacaciones parlamentarias.

Por todo ello han comenzado a circular los rumores con gran insistencia y en general se considera que la situación es exactamente la misma que la producida a raíz de las declaraciones hechas por el señor Martínez Barrio a un redactor de «Blanco y Negro», declaraciones que provocaron el último debate político.

OPINIONES

AZAÑA

El funesto político podrá recibir en esta ocasión el título de juzgador de sí mismo, al imponerse por deliberado acuerdo de su propia voluntad un medio mutis en la política tan pronunciado y acaso definitivo que la información periodística da como seguro que su anterior discurso será el último de tono político que don Manuel pronuncie.

Bien está que el señor Azaña se vaya a su casa y mejor habría sido que nunca hubiera venido a la política española, en la que él puso un tono agrio de descortesía de hombre medio y de soberbia de semi-intelectual. Su paso por la Presidencia, marcó un periodo repelente en la política española, defecto que él ha sido el primero en pagar, cayendo en el vacío del segundo término de modo tan definitivo, que para ser diputado hubo de refugiarse en la benevolencia del camarada Prieto. No había distrito que lo quisiera.

Descentrado ya; incapaz de presidir a nadie, rebasado por los socialistas a los que vendió su alma a cambio de su apoyo, Azaña va a realizar acaso el único acto de buen sentido de su vida política, cual es el de obscurarse, situarse en la penumbra, para que la luminosidad de los otros, no contraste con la palidez hepática de su figura.

Sin embargo, también sería posible que todo fuera una diversión estratégica para desligarse de viejos compromisos y adhesiones y quedar en libertad para incluirse en una organización que siempre tuvo para él los máximos apoyos.

No dejemos de vigilarle en sus movimientos, iluminándole con el recuerdo de lo que hizo, para calcular lo que puede hacer. Entre las virtudes del señor Azaña, no se encuentra la humildad.

Mirador internacional

El pacto balcánico

El pacto balcánico que acaba de ser firmado, aunque no tiene la categoría del pacto creador de la Pequeña Entente, viene a ser como una confirmación de aquel. Está condensado el actual compromiso en tres artículos precisos y crea base sólida a una cooperación política para la consolidación de la paz en la península balcánica, con la consiguiente cooperación económica.

En todo caso escribiremos que este documento solemne hace pareja con el Pacto creador de la Pequeña Entente, puesto que tiende a los mismos objetivos, nace de las mismas preocupaciones y se justifica por idénticos argumentos. En el artículo primero se establece que las potencias signatarias de este compromiso garantizan mutuamente la seguridad de todas sus fronteras. Esta primera obligación garantiza una alianza defensiva de las actuales demarcaciones territoriales. El hecho de tratar de impedir toda iniciativa de revisión de las cláusulas territoriales de los tratados de 1919 es evidente en este primer artículo, y nadie podrá llamarse a engaño respecto a la significación del mismo. Por ello se comprende que Bulgaria no haya podido signar este compromiso, que implicaría la renuncia voluntaria de las reivindicaciones de antiguas fronteras que estima debe mantener en principio. Sin embargo, hecha abstracción de esta razón concreta que ha impedido al Gobierno de Sofía suscribir el compromiso de Atenas, sería un error opinar que el pacto balcánico ha sido concluido contra Bulgaria o contra cualquiera otra potencia. El acuerdo balcánico no constituye en modo alguno obstáculo al desarrollo de las relaciones ya existentes entre Sofía y los países limítrofes, y las recientes visitas del rey Boris a Belgrado y Bucarest vienen confirmando este extremo. Además el artículo segundo dejó paso abierto a cualquier otra potencia balcánica, y establezco que una solicitud en este sentido será siempre favorablemente atendida por los cuatro Gobiernos actualmente confederados. Esas potencias fuera del pacto son Bulgaria y Albania.

can los objetivos perseguidos en este compromiso: la defensa de los recíprocos intereses. El pacto, viene a decir este artículo, compromete a las potencias comprometidas a no emprender ninguna coacción política en otro país sin previo conocimiento de las otras partes contratantes. Y este acuerdo es de singular importancia, pues impide a Yugoslavia y Rumanía concluir acuerdos separados con Bulgaria, y a Grecia con Albania. La Entente balcánica jugará, pues, un papel análogo al de la Pequeña Entente; un bloque en defensa de los intereses de los pueblos balcánicos. Y aún puede deducirse que así como hasta ahora Rumanía, Checoslovaquia y Yugoslavia han constituido un frente diplomático común, en adelante existirá otro bloque, no menos considerable, constituido por Yugoslavia, Rumanía, Grecia y Turquía.

Pero la parte más importante de este compromiso, desde nuestro punto de vista internacional, es que las potencias que acaban de conferirse en Atenas, y que hasta aquí fueron a menudo peligrosamente antagónicas, unidas por un fuerte compromiso, dejarán desde este momento de ofrecer un peligro constante para la paz europea, que tantas veces se vió turbada por querrelas surgidas en el avispero balcánico. En este sentido, el ministro de Negocios Extranjeros de Grecia, M. Máximos, ha definido perfectamente el pacto, diciendo: «Hemos comenzado por establecer el fundamento de nuestra vida sobre el escrupuloso respeto de nuestros derechos recíprocos y privados».

En el artículo tercero se especi-

Laurent La-Cave

Ginebra y Febrero.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELO
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón

Piquet 20-2°



EL SEÑOR DON FRANCISCO ROMEO CANTIN

FALLECIO EN MADRID EL DIA 12 DE ENERO DE 1934

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Pilar Julián Sánchez-Muñoz; hijos don Francisco, don Luis, doña María de la Concepción, don Luciano y doña María de las Mercedes; madre política la excelentísima señora Baronesa de Escriche; hermanos, hermanos políticos y demás familia

Al comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Teruel 14 Febrero 1934.

ECOS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, acompañado de su distinguida esposa don Francisco Ferrán. De Segorbe, don Alfredo de Castro. De Zaragoza, don Bernardo Currrás. De Alcañiz, don Miguel de Tena. De Zaragoza, don Agustín Serate, ayudante de Obras públicas. Marcharon: A Valencia, don Antonio Ríos. A Barcelona, don Buenaventura Ferrán. A Zaragoza, don Antonio Goded, químico. A Madrid, don Bartolomé Estevan, ingeniero. A Valencia, el joven estudiante Arsenio Perales. A Zaragoza, don Estanislao Llor. A Valencia, don Adolfo López y don Vicente Benlloch. A Calatayud, don Enrique Llobregat.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro particular amigo don Gerardo Gómez, empleado municipal. Felicitamos a los padres por tan fausto acontecimiento.

NECROLOGIA

En el cementerio particular del Convento de Santa Teresa de esta ciudad recibió sepultura el cadáver de sor María Valero Puchol, fallecida a la avanzada edad de 67 años. Descanse en paz. Enviamos a sus familiares y madre y hermanas en religión nuestro sentido pésame por la pérdida de tan ejemplar religiosa.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

INSTRUCCION PUBLICA

El Ministerio del ramo ha resuelto nombrar catedrático numerario de Física y Química de este Instituto de Segunda Enseñanza a don Antonio Sanromá Nicoláu, a quien se le reconoció el derecho al reintegro por orden de 31 de Octubre último en las condiciones establecidas por las leyes de 27 de Julio de 1918 y 11 de Septiembre del 31.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos.—Manuel Lázaro Herrero Campos, hijo de Francisco e Isabel. Gregorio Gómez Sanz, de Prudencio y Pilar. José Gómez Domingo, de Gerardo y Balbina. Enrique León Sánchez, de Telesforo y Juana. Defunción.— Sor María Valero Puchol, de 67 años de edad, soltera, a consecuencia de arterioesclerosis.—Santiago, 8.

AYUNTAMIENTO

Esta noche, la Comisión de Gobernación se reunirá para informar diversos asuntos de su competencia.

DIPUTACION

Por el concepto de cédulas personales, el Ayuntamiento de Crivillén ingresó ayer mañana en arcas provinciales la cantidad de 30'75 pesetas.

DELEGACION DE HACIENDA

A los alcaldes de Bañón, Cobatillas, Jorcas, Orihuela del Tremedal, Campos, Huesa del Común y Camañas se les participa haber sido aprobados los presupuestos municipales ordinarios que para el año actual confeccionaron dichos Ayuntamientos.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

De la vida local y provincial

DEL DIA Ecos taurinos - DEPORTES -

¡VAYA CON EL POSTECITO!

Por la reseña inserta en este periódico sobre la sesión municipal, leímos hubo un señor concejal que se interesó por la desaparición del célebre poste existente en la calle de Ramón y Cajal.

Se dijo—en la mentada sesión— que el palito había sido colocado como medida «preventiva» (¿aún dura el «estado», no?) y que el día 9 de los corrientes se vió el juicio por ese recurso presentado por la dueña de la casa apuntalada.

No se conoce el fallo y por tanto no sabemos si será en favor o en contra de la denuncia que por estado ruinoso de la casa hizo la Alcaldía.

Mas se nos ocurre preguntar qué pasará si en el juicio se diese la razón al propietario de la finca.

¿Continuaría el poste donde está? Porque cuando se puso, cuando la Alcaldía se decidió a interceptar la mencionada calle, será porque está visto el estado ruinoso de la casa.

Y es lo que decíamos: si está comprobado tal estado, ¿por qué no se apeó ha días esa fachada?

Pronto veremos la resolución.

COSAS FACILES

DE ARREGLO :

Las bocas de riego.

La bajada de agua del urinario de la Glorieta.

La alcantarilla existente debajo de ese paseo, en la cuneta, y por la cual durante la noche, o en pleno día si es un anciano que no tiene buena vista, puede haber cualquier desgracia como la ya habida al no colocar un par de hierros.

La fuente del barrio de San Julián, cuyo muro dará un disgusto, y ahora, con el paro obrero, podría subsanarse.

Las escaleras de la Escalinata, otra obra que por estar aprobada y ser precisa, ahora que levanta la temperatura debe realizarse, empleando así a otros obreros.

La mejora del muro de la Avenida de la República y la cual también se dejó para el invierno a fin de emplear más obreros.

EL TIEMPO

Cambia hoy, no cabe duda, como la luna, según los técnicos, que em-

Ayer nos dieron la noticia de que se pretende traer para las ferias de Mayo la plaza de Toros de madera del vecino pueblo de Santa Eulalia.

Don Arturo Barrera, hablando del pleito existente entre los ganaderos asociados y el señor Pagés, ha dicho que los deseos de este empresario no deben prosperar toda vez que en caso afirmativo en las corridas se vería ganado «morucho», es decir, impropio de la importancia que siempre ha tenido la fiesta nacional.

Esperemos ver cómo queda todo y confiamos en el fracaso de tales ambiciones (no parece ser otra cosa) del señor Pagés.

Porque vamos, con el «Gallo» y ganado «insociable» ¿a dónde irá?

Dice «Che»:

«Así son las cosas... Ha tenido que ser Juanita Cruz, la gentil y marchosa señorita torera, la que luchando contra la hostilidad ambiente, incluso la gubernativa, que no le reconoce el derecho que la Constitución le otorga, ha roto el fuego de la temporada taurina, si quiera sea en un festival, cortando la primera oreja apergamina y rancia como una ejecutoria, del primer becerrete que ha caído en sus manos.

Pues Juanita Cruz, anteaer en Cabra, alternando con profesionales que presumen, tuvo un gran éxito que lo refrendó el público con una clamorosa ovación otorgándole la oreja del cornúpeto que pasaporte para el desolladero en su camino de transformación para unos cuantos suculentos guisados.

Con ella alternaron «Palmeño II», Pepe Ramírez y Campitos, que aunque quedaron bien, no tanto como Juanita Cruz, que por torera y por mujer se llevó al público de calle, como éste se la llevó después en triunfo por las calles».

Se asegura que Villalta, Barrera, Ortega y La Serna forman el cartel para la corrida de Beneficencia de Madrid. Buen cartel.

puñan los barómetros, termómetros, telescopios y hacen pronósticos...

A ver si en el cambio hay buena mano.

El del 7

¡ANUNCIAR ES VENDER!!

y anunciar en

ACCION

único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de



MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE MAYORTIRADA

FUTBOL

En Oporto y ante aquel equipo ha perdido el Athlétic madrileño por 4-1.

Dicho partido se celebró dentro del mayor entusiasmo.

El goal athlético lo consiguió Marín.

Formado el calendario de la fase final de la Tercera División de la Liga, es como sigue:

18 de Febrero.

Vencedor del partido Granada-Gimnástico con Elche.

Logroño-Valladolid. Zaragoza-Baracaldo.

25 de Febrero.

Baracaldo con vencedor Granada-Gimnástico.

Elche-Logroño. Valladolid-Zaragoza.

4 de Marzo.

Zaragoza con vencedor Gimnástico-Granada.

Logroño-Baracaldo. Valladolid-Elche.

Cuarta fecha:

Vencedor del partido Gimnástico-Granada con Logroño.

Baracaldo-Valladolid. Zaragoza-Elche.

Quinta fecha:

Valladolid con vencedor Gimnástico-Granada.

Elche-Baracaldo. Logroño-Zaragoza.

Los partidos de segunda vuelta, en igual forma en los campos contrarios.

Las tres primeras fechas son 18 y 25 de Febrero y 4 de Marzo. Las demás se fijarán más adelante.

Con asistencia del seleccionador

Don Francisco Romeo Cantón

El día 12 de Enero del presente año, después de larga y penosa enfermedad sobrellevada con una admirable resignación cristiana, falleció en Madrid confortado con los Santos Sacramentos y Bendición Apostólica de Su Santidad, el señor don Francisco Romeo Cantón, propietario de la Barona de Escriche. Con su caritativo proceder afable trato y gratas palabras conquistó verdaderas amistades en esta Ciudad y provincia que sentirán su muerte con honda pena.

Dios acoja en su seno el alma tan virtuoso caballero y reciba la desconsolada esposa doña Pilar Julián Sánchez Muñoz, hijos y demás distinguida familia la expresión más sincera de nuestro pesar por tan irreparable pérdida.

ANUNCIE USTED EN ACCION

nacional señor García de Salazar, se reunió la comisión ejecutiva de la Federación Nacional de Fútbol.

Entre otras cosas, acordó que ante la imposibilidad de que se desplace el árbitro señor Langenus arbitraré el partido del colegiado belga Van Praag.

El día 20 se celebrará en Madrid un partido de entrenamiento del equipo nacional, y también se acordó autorizar al equipo portugués para que se entrene en el mismo terreno antes del primer partido de la eliminatoria.

Firestone Hispania SOCIEDAD ANONIMA. Calidad insuperable. Fabricación nacional. Consulte precios en GARAGE ARAGON TERUEL.

PELUQUERIA AMERICANA. SALON INDEPENDIENTE PARA Peluquería de señoras COMPLETAMENTE REFORMADO. Peluquería de caballeros El salón más higiénico. El más confortable. El mejor servido.

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16. - TERUEL. Delegado provincial de las entidades de seguros: «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL).

El jefe de... «Puede haber... «Si se produce un soldaré, pues ten... jandro dice que lo... «Los lugares mente pero... Madrid.—Durante ha continuado con la sidad la huelga de lo ramo de la Construcc... Una comisión de h... to hoy al «ministro de... Estadella, a fin... proposiciones que es... do para la resolucio... El señor Estadella... cer la fórmula por el... consiste en la readmi... los obreros despedid... bramiento de una Co... que estudie las posib... sición de brazos de... las empresas y dicte... rá ser acatado por an... Los obreros discu... mente la proposición... tadella, pero no se... acuerdo alguno en fir... Mañana se reunirá... del ramo de la co... asamblea magna, qu... en el Cine Europa, acuerdos con respec... propuestas por el l... Trabajo. Se cree que de tod... hasta el próximo lunc... dará el trabajo. AGITACION ENTRI... LOS OBREROS DI... OTROS GREMIOS: Madrid.—Los obre... de Agua, Gas y Elec... tran su disgusto aleg... res despedidos de pers... de las empresas. Han publicado un... tonos inquietantes y... esta actitud en que s... empresas, los obrer... contestar adecuadam... Por su parte, los o... mo de la Madera h... una asamblea en la... de la forma de presta... los compañeros despe... ASALTOS DE TIEN... DAS Y ALMACENES Madrid.—A las nue... la mañana comenar... garse en el puente... grupo de obreros en... La Guardia civil hu... ntr para disolver esto... Poco después los g... cieron y asaltaron u... coloniales situado e... de Aragón. Los esaltantes desv... macón llevándose gra... géneros. Otro grupo rodeó... catequistas que lleva... quetes conteniendo r... tribuir las entre los... barriadas. Los revoltosos arrai... manos de las catequis... paquetes y después d... contenido hicieron... montón y le prendier... Acudió la fuerza pú... detener a un joven... veinte años de edad. Este fué trasladad... del Ayuntamiento de... Las turbas intentar... Ayuntamiento. Entre todos los rev... có un individuo que... dente de las juventud... de la barriada. Fué avisada la Dir... Seguridad que ma... de Asalto al lugar de... Antes de llegar los... turbas incendiaron l... Carmen.

El jefe del Gobierno afirma que si se produce la crisis la resolverá por estar autorizado para ello

"Puede haber crisis—dice Lerroux—pues estoy cansado de que me toreen.,

«Si se produce una fisura—añade el jefe del Gobierno—la soldaré, pues tengo para ello plenos poderes».—Don Alejandro dice que los incidentes de esta mañana son un aviso de cuanto puede ocurrir.

«Los lugares han sido elegidos estratégicamente pero no me cogerán desprevenido»

Madrid.—Durante el día de hoy ha continuado con la misma intensidad la huelga de los obreros del ramo de la Construcción.

Una comisión de huelguistas visitó hoy al ministro de Trabajo, señor Estadella, a fin de conocer las proposiciones que éste ha formulado para la resolución del conflicto.

El señor Estadella les hizo conocer la fórmula por él propuesta, que consiste en la readmisión de todos los obreros despedidos y el nombramiento de una Comisión arbitral que estudie las posibilidades de absorción de brazos de cada una de las empresas y dicte fallo que deberá ser acatado por ambas partes.

Los obreros discutieron ampliamente la proposición del señor Estadella, pero no se llegó a tomar acuerdo alguno en firme.

Mañana se reunirán los obreros del ramo de la construcción en asamblea magna, que se celebrará en el Cine Europa, para tomar acuerdos con respecto a las bases propuestas por el Ministerio de Trabajo.

Se cree que de todas las formas hasta el próximo lunes no se reanudará el trabajo.

AGITACION ENTRE LOS OBREROS DE OTROS GREMIOS

Madrid.—Los obreros del ramo de Agua, Gas y Electricidad muestran su disgusto alegando frecuentes despedidos de personal por parte de las empresas.

Han publicado un manifiesto en tonos inquietantes y dicen que a esta actitud en que se colocan las empresas, los obreros habrán de contestar adecuadamente.

Por su parte, los obreros del ramo de la Madera han convocado una asamblea en la que se tratará de la forma de prestar solidaridad a los compañeros despedidos.

ASALTOS DE TIENDAS Y ALMACENES

Madrid.—A las nueve y media de la mañana comenzaron a congregarse en el puente de las Ventas grupos de obreros en actitud hostil.

La Guardia civil hubo de intervenir para disolver estos grupos.

Poco después los grupos se rehicieron y asaltaron un almacén de coloniales situado en la carretera de Aragón.

Los asaltantes desvalijaron el almacén llevándose gran cantidad de géneros.

Otro grupo rodeó a unas damas catequistas que llevaban unos paquetes conteniendo ropas para distribuirlos entre los pobres de las barriadas.

Los revoltosos arrancaron de las manos de las catequistas los citados paquetes y después de pisotear su contenido hicieron con ellos un montón y le prendieron fuego.

Acudió la fuerza pública y logró detener a un joven comunista de veinte años de edad.

Este fue trasladado al calabozo del Ayuntamiento de Canillas.

Las turbas intentaron asaltar el Ayuntamiento.

Entre todos los revoltosos destacó un individuo que se decía presidente de las juventudes socialistas de la barriada.

Fue avisada la Dirección general de Seguridad que mandó guardias de Asalto al lugar de los sucesos.

Antes de llegar los guardias, las turbas incendiaron la capilla del Carmen.

Otro grupo de extremistas incendió el grupo escolar construido en aquella barriada por las damas catequistas.

Los guardias de Asalto restablecieron el orden en aquella barriada y procedieron a detener a varias personas de las que más se habían significado en la revuelta.

Entre los detenidos figura una mujer.

EN CUATRO CAMINOS Y OTROS PUNTOS

Madrid.—Próximamente a la misma hora que se producían los incidentes antes relatados se formaban grupos de elementos extremistas en la barriada de Cuatro Caminos.

Un grupo asaltó una tienda que en la calle de Bravo Murillo tiene establecida don Teodoro Montes.

De esta tienda se llevaron los revoltosos géneros por valor de más 800 pesetas.

En la Ciudad Lineal los grupos extremistas apedrearon un tranvía.

En la calle de Francisco Silvea asaltaron una carnicería y se llevaron todas las existencias.

En la barriada de Tetuán de las Victorias un grupo incendió una camioneta de la empresa de Firms Especiales.

El vehículo quedó totalmente destruido.

Se ha reforzado la vigilancia en las barriadas extremas de Madrid.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—Los periodistas que hacen información en la Presidencia del Consejo fueron recibidos esta noche por el jefe del Gobierno, señor Lerroux.

El señor Lerroux, hablando de los incidentes registrados hoy en Cuatro Caminos y otros puntos de Madrid, dijo:

—Esto para el Gobierno un aviso de cuanto pueda ocurrir. Los incidentes se han registrado en puntos estratégicamente elegidos, pero yo les aseguro a ustedes que nada de lo que puedan intentar me cogerá desprevenido.

Los periodistas hablaron a don Alejandro de los rumores de crisis que hoy circularon en los medios políticos y que están fundados en las declaraciones hechas por el señor Alvarez Valdés, quien dijo que el Gobierno vivirá durante las vacaciones.

El señor Lerroux contestó rápidamente:

—Puede haber crisis porque estoy absolutamente decidido a que nadie me toree, pero cualquiera fisura que hubiere la soldaré en el acto porque tengo plenos poderes para hacerlo.

Se le habló de la reunión que el próximo martes celebrará la minoría radical y se le dijo que a esta reunión se le atribuye gran importancia por presidirla él.

El señor Lerroux contestó:

—Los amigos quieren que yo les presida. El partido es disciplinado pero existen pequeñas molestias comunes a todos los partidos.

Bastará—continuó diciendo don Alejandro—que yo les hable para convencerlos. Si algunos discrepan les hablaré al corazón y depondrán su actitud.

Después el señor Lerroux, cambiando de tema, dijo:

—Hoy he conferenciado con los jefes de la Aviación Militar y de la Aviación Civil. Mañana conferenciaré con el jefe de la Aviación Na-

Unos ladrones roban la célebre Cruz de Alcaravaca

Estaba valorada en tres millones de pesetas

La C. N. T. dispuesta a llegar al frente único revolucionario

Barcelona.—El diario órgano de la Confederación Nacional del Trabajo, «Solidaridad Obrera», inserta hoy una nota en la que dice que la C. N. T. propugna por el frente único obrero con fines revolucionarios, y emplaza a lo U. G. T. a que manifieste claramente cuáles son sus aspiraciones revolucionarias.

Téngase en cuenta—dice el citado periódico—que la revolución debe llegar a la supresión total del capitalismo y del Estado.

UN GUARDIA CIVIL MUERTO POR UNOS LADRONES

Sevilla.—Comunican del pueblo de Montellano que al acudir la Guardia civil a una casa en la que se estaba perpetrando un robo, fué recibida a tiros por los que se hallaban dentro.

Una de las balas hirió a uno de los guardias que resultó muerto en el acto.

El otro guardia se tiroteó con los ladrones que lograron darse a la fuga.

ROBAN LA CELEBRE CRUZ DE CARAVACA

Murcia.—Anoche unos ladrones penetraron en el castillo del Santuario del Santísimo y forzando el Sagrario se llevaron la famosa Cruz de Caravaca, valorada en tres millones de pesetas.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Oviedo.—Esta noche, en Ciano (Santa Ana), fué colocada una bomba en el local de la Asociación Católica de la Mujer, sita en el barrio del Entrego.

La explosión fué enorme y en el lugar del suceso se congregó todo el vecindario.

Me propongo dar gran impulso a la Aviación.

Volví a recaer la conversación en el tema político y el señor Lerroux dijo:

No comprendo como puede haber quien tenga apetencias del Poder en estos momentos. Si yo pudiera dejar el cargo lo haría con gusto porque bastante he luchado en mi juventud para que ahora cargue con tanta preocupación ya en mi vejez.

Ns hay crisis—dijo el señor Lerroux—pero si la hubiere tengo plenos poderes para resolverla.

UNA EANTASTICA INFORMACION DE «LUZ»

Madrid.—El diario madrileño «Luz» en su número de hoy publica una información fantástica en la que dice que las derechas trabajan para desplazar a Martínez Barrios del seno del actual Gobierno y formar un nuevo Gabinete bajo la presidencia del señor Lerroux e integrado por los señores Gil Robles y Ventosa personalmente y por otros elementos populistas, agrarios y radicales.

Este Gobierno reconocerá las organizaciones fascistas de Acción Popular a las que se les atribuirían funciones policíacas.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Madrid.—El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió hoy en audiencia a nuestro embajador en Londres, señor Pérez de Ayala y al secretario del Tribunal de Garantías Constitucionales.

EN GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de Gobernación, señor Torres Campaña, al recibir a los periodistas les facilitó una referencia de los incidentes ocurridos hoy en varias barriadas de Madrid, referencia que coincide con la que ya conocen nuestros lectores.

Cuando ocurrió el hecho estaba el local completamente vacío.

El artefacto fué colocado en una de las ventanas y la explosión produjo grandes destrozos en el marco de la ventana y en el techo.

El hecho ha causado general indignación entre el vecindario.

Los autores del salvaje atentado no han sido detenidos.

OTRO ATRACO

Málaga.—A primera hora de la noche, cuando Sebastián Pérez y Antonio Gallego, empleados de una casa comercial, se dirigían a su casa, les salieron al paso siete individuos, pistola en mano, que les arrebataron 500 pesetas y un libro de contabilidad que llevaban.

Los desconocidos se dieron a la fuga en un taxi.

AMORES CONTRARIADOS

Valladolid.—Esta tarde, en un establecimiento de máquinas de coser, situado en la calle del Duque de la Victoria, el dependiente Carlos Pérez Cabello, de 18 años, puso fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza, luego de hacer varios disparos contra una joven que allí también trabajaba y a la que insistentemente había requerido de amores.

EL SALVAJISMO DE LOS EXTREMISTAS

Coruña.—Esta mañana ha fallecido el comerciante don Saturnino Nieto.

En su casa fué colocada anoche una bomba que causó bastantes desperfectos.

La población está indignada por la falta de corazón demostrada por los individuos que colocaron el artefacto, sabiendo que dicho señor estaba grave.

litó una referencia de los incidentes ocurridos hoy en varias barriadas de Madrid, referencia que coincide con la que ya conocen nuestros lectores.

¿UNA RECLAMACION DIPLOMATICA AL VATICANO?

Madrid.—Un periódico dice que es muy fácil que el Gobierno formule una reclamación diplomática al Vaticano por un sermón pronunciado el pasado domingo en la Catedral de Madrid por el Nuncio de S. S., monseñor Tedeschini.

Interrogado sobre este asunto el ministro de Estado, se negó a dar su parecer a los periodistas.

LA FUSION DE LAS IZQUIERDAS

Madrid.—En el Ateneo se reunieron esta tarde los representantes de los partidos de izquierda para tratar de la fusión de éstos.

Los reunidos se limitaron a un cambio de impresiones sin adoptar acuerdo alguno por estimar que existe ya un comité de enlace encargado oficialmente de las negociaciones.

UN LLAMAMIENTO A LA CONCORDIA

Madrid.—Se ha publicado un documento firmado por el presidente de la Cámara señor Alba, en el que éste hace un llamamiento a todas las fracciones de la Cámara exhortándolas a la concordia para resolver los asuntos económicos y sociales.

Se ofrece a actuar de mediador entre el Gobierno y las minorías.

Continúa la lucha contra los socialistas rebeldes en Austria

El canciller Dollfus anuncia que el movimiento está dominado

Si se produce otra revuelta será aplastada implacablemente.

Hoy ha sido ejecutado un líder socialista condenado en Consejo de Guerra

Viena.—Continúa la lucha en algunos reducidos, en los que se han hecho fuertes los socialistas y se defienden todavía.

Esta tarde ha sido ahorcado un líder socialista condenado a muerte por el Consejo de Guerra.

El número de muertos se eleva hasta ahora a 417 y pasan de 2.000 los heridos.

El canciller Dollfus ha dirigido al pueblo una alocución, en la que dice que el movimiento está absolutamente dominado por los fuerzas del Ejército.

Se ha prometido una amnistía a los rebeldes que se presenten hoy entre siete y once y media de la mañana. El canciller ha manifestado que cualquier intento de revuelta será aplastado implacablemente.

RUMORES DE CRISIS PRESIDENCIAL

París.—El diario «L'ouvre» dice que en los círculos políticos, y más especialmente en los pasillos del Senado, ha circulado el rumor de que el estado de salud del señor Lebrún se había debilitado a consecuencia del trabajo continuado de día y noche a que ha estado sometido con motivo de los últimos acontecimientos políticos.

Algunos llegan a dejar entender la posibilidad de que en breve pueda producirse una crisis presidencial y se relaciona con ello la reciente separación del partido socialista del señor Blun.

Conviene acoger estos rumores con gran reserva, ya que la interpretación es, por lo menos, prematura.

LOS CLASICOS ESPAÑOLES EN LA SORBONA

París.—La «troupe» hispano-francesa integrada por alumnos del Instituto de Estudios Hispánicos de la Universidad de París ha representado por primera vez «El padre engañado», de Lope de Vega, y «La cueva de Salamanca», de Cervantes.

Es grandísimo el interés despertado en la Sorbona por los clásicos españoles.

LA SALUD DE LEBRUN

París.—En los círculos bien informados se desmiente la noticia publicada por un diario parisiense según la cual la salud del Presidente de la República, señor Lebrún, es bastante delicada.

París.—Una demostración del buen estado de salud del Presidente de la República, es la actividad que está empleando estos días.

No sólo no le ha fatigado la intensa labor realizada con motivo de la última crisis, sino que ha asistido a los heridos por los últimos sucesos; mañana asistirá a la Exposición de Artes caseras, y el sábado visitará la Exposición de Agricultura.

DE LA HUELGA EN FRANCIA

París.—La Prensa comenta los resultados de la huelga, pone de manifiesto la tranquilidad con que se desarrolló y destacada que los pocos incidentes surgieron por causas ajenas por completo al movimiento obrero.

Mañana se reunirá el Gobierno, y pasado mañana, antes de presentarse a la Cámara, celebrará el Consejo nueva reunión.

Hay presentadas doce interpela-

ciones sobre la política actual y sobre la composición del Gobierno.

BAJA EN LA RECAUDACION

París.—La recaudación de impuestos durante el mes de Diciembre pasado asciende a 3.032 millones de francos. Se ha experimentado una baja de 129 millones con respecto al año anterior.

LA RESPUESTA AL MEMORANDUM ALEMÁN

París.—Sobre la respuesta francesa al memorándum alemán, sólo se sabe que se hacen reservas a la tesis mantenidas por el Reich.

Además no se contestará a lo relativo a varias cuestiones, entre ellas la de efectivos coloniales franceses.

Quizá se conozca el texto el jueves.

COMUNITAS CODENADAS

Sofía.—El Tribunal militar ha condenado a la pena de muerte a doce comunistas acusados de realizar propaganda entre los elementos del servicio marítimo de costas.

DESORDENES EN DUNKERQUE

Dunkerque.—Doscientos obreros del puerto han recorrido los muelles en que trabajaban descargadores pagados por meses y los han agredido, produciéndose choques en los que resultaron varios heridos.

Se practicaron diez detenciones. Uno de los detenidos es el secretario del Sindicato Unitario de Trabajadores del Muelle.

Varias organizaciones extremistas organizaron una reunión, terminada la cual los asistentes a la misma, entre ellos 400 comunistas, se dirigieron en manifestación de protesta ante la Prefectura de Policía para reclamar la libertad del secretario detenido.

La fuerza pública cargó varias veces para disolver a los manifestantes.

Un teniente de la Guardia civil resultó herido.

LA INDEPENDENCIA AUSTRIACA

París.—Prosiguen con gran cordialidad las negociaciones entre Francia, Inglaterra e Italia, acerca de los medios encaminados a salvaguardar la independencia austriaca.

Se hace resaltar que en ningún momento se ha hablado de medios coercitivos ni del envío de fuerzas extranjeras a dicho país.

UNA TUNA ESPAÑOLA

Lisboa.—Esta mañana ha llegado la tuna estudiantil vallisoletana, que ha sido acogida entre las familias de los estudiantes portugueses.

Los estudiantes vallisoletanos han llegado desprovistos totalmente de numerario, por lo que se celebrarán varios festejos para allegar los fondos que permitan a los españoles regresar a su ciudad.

SANGRIENTA COLISION EN UN PRESIDIO

Walla Walla (Estado de Washington).—En la penitenciaría del Estado se ha desarrollado una violenta colisión, resultando muertos nueve penados y un guardián de la prisión.

Durand la refriega los oficiales de la prisión hicieron fuego sobre los amotinados, tomándose inmediatamente precauciones para evitar la fuga de la población penal.

El tiroteo duró bastante rato. Los guardianes utilizaron ametralladoras para reducir a los reclusos.

